



Comuna Beliş

JUDEȚUL CLUJ

Prezentare generala

2011-10-03 13:42:55

Poarta deschisa a Ardealului este situata la poalele masivului Vladeasa din Muntii Apuseni, la o altitudine de 1,125 m, in partea de N-V a judetului Cluj. Atestarea documentara a localitatii dateaza din anul 1369 sub numele de "Flavia Beles". Belisul se afla la o distanta de 27 km de orasul Huedin, de municipiul Cluj-Napoca la 77 km si de municipiul Oradea la 133 km. In imediata apropiere, incadrat intr-un peisaj turistic deosebit este situat Lacul Belis-Fantanele. Lacul se intinde pe o distanta de 27 km, avand o suprafata totala a luciului de 900 ha. Barajul de arcamente are volumul egal cu cel al piramidei Keops.

In cadrul județului Cluj, comuna Belis este o comuna medie dupa numarul de locuitori, iar ca suprafata una din comunele mari de munte. Suprafata comunei este de 20.649 ha, reprezentand 3,1% din suprafata județului.

Comuna Belis este alcatuita din sase sate: Belis, Balcesti, Dealu Botii, Smida, Giurcuța de Sus si Poiana Horea. Resedința comunei este satul Belis.

Belis

Satul de resedința Belis a fost stramutat in urma realizarii lacului de acumulare Fantinele-Belis si reconstruit dupa un plan de sistematizare bine conceput, pe un platou aflat la aproximativ 1200 metri altitudine. Este o localitate cu structura compacta, grupata in jurul unui centru civic.

Balcesti

Localitatea Balcesti este situata la 3 km față de resedința de comuna. Beneficiaza de o asezare favorabila pe un platou la 1100 metri altitudine, cu o structura tentaculara a localității.

Dealu Botii

Localitatea Dealu Botii are o structura rasfirata si face parte din categoria satelor foarte mici (sub 100 locuitori) din județ. Dupa realizarea lacului de acumulare localitatea a ramas izolata mai ales iarna față de restul comunei, fara acces auto direct la resedința Belis. Distanța față de aceasta este de 40 km, pe ruta ocolitoare Belis-Calașele-Margau-Rachișele. Satul este asezat pe un platou, cu dispoziție sudica, la 1200 metri altitudine, pe malul lacului de acumulare Fantanele.

Smida

Localitatea Smida are o structura rasfirata si face parte din categoria satelor foarte mici (sub 100 locuitori) din județ. Dupa realizarea lacului de acumulare, localitatea a ramas izolata mai ales iarna față de restul comunei, fara acces auto direct la resedința

Belis. Distanța față de aceasta este de 60 km, prin Doda Păii-Răchișele-Mărgău-Călești-Belis. Satul este situat la altitudine mare, pe malul drept al lacului de acumulare Fantanele.

Giurcușă de Sus

Situată la o altitudine de 1050 - 1075 metri pe un platou de altitudine, pe malul drept al lacului Fantanele, localitatea are o structură răsfrântă cu gospodăriile răspicte în teritoriu. Datorită lacului localitatea este mai izolată mai ales iarna și fără legătură directă cu reședința de comună. Distanța față de aceasta este de 63 km, prin Doda Păii-Răchișele-Mărgău-Călești-Belis.

Poiana Horea

Satul Poiana Horea este situat la 25 km de reședința Belis, cu accesul pe drumul județean DJ 108 care merge spre Câmpeni-Albac. Este un sat de munte din categoria celor răspicte pe culmi, tipic Munților Apuseni. Satul, cu locuri deosebit de frumoase, se desfășoară în principal de-a lungul văilor Belisului și Apa Caldă, pe o distanță de circa 7 km. Construcțiile sunt grupate în "crânguri" (Ciurtuci, Apa Caldă), sau sunt dispersate pe versanții cu altitudini până la 1300 metri, având între ele mari spații neconstruite, în folosință agricolă.

Satul Giurcușă de Jos a fost dezafectat în urma construirii barajului de acumulare Fantanele.